

386克虾仁脱冰后变成135克 相关部门难寻执法标准 虾仁穿“冰衣” 咱吃“哑巴亏”

□晨报记者 渠稳 见习记者 席适之

核心提示

10月25日,市民石女士向记者反映,她在位于华夏南路的裕隆超市福田店买了一些散装速冻“全干虾仁”,“过电子称时显示为0.36千克,回到家把这些虾仁解冻后,除去水分,在电子秤上一称,这些虾仁只剩下0.2千克,足足少了近一半。按所买虾仁每千克35.6元的价格计算,我买这些虾仁足足多掏了5块多钱。”石女士对记者说。针对石女士反映的问题,记者对新区多家超市出售的散装冷冻食品进行了暗访。

惹质疑

散装冷冻食品表面裹着厚冰

记者首先来到位于华夏南路的裕隆超市福田店,在生鲜类食品区,记者看到存放冷冻食品的大型冰柜里摆放着带鱼、大虾、白条鸡等。在一促销牌上,写着“全干虾仁”17.8元/斤。这些虾仁个个晶莹剔透,表面覆盖了一层厚厚的冰。一位正在挑选虾仁的大娘向服务员提出疑问:“裹着这么厚的冰,为啥还叫全干虾仁,这不是误导消费者吗?”面对消费者的质疑,导购员解释称:“这种虾仁就叫这个名字,不能按照你的说法来理解,虾仁进来就是这样,如果不裹上冰会变质的。”

随后,记者又来到位于新区新世纪广场附近的蓝波湾超市,在这家超市,记者看到了标价为13元/斤的虾仁。“裹着这么多冰,解冻后还能剩下多少虾仁?”记者以消费者的身份对此提出了疑问。“很多人都这样说,可我们也没办法啊,进货时就是这样的。如果解冻后再卖,虾仁质量就无法保障了。再说了,解冻后再卖,我们很可能赔钱。”导购员对记者说。

25日,记者在新区多家大型超市采访时发现,冷冻食品的表面都裹着厚厚的冰。“每次我去超市买冷冻食品就来气,看着冷冻食品解冻后的冰水,我就有种受骗的感觉。”新区市民石女士对记者说。

脱冰后

386克虾仁净含量为135克

为了解这些冷冻食品脱冰后的净含量,记者分别从位于九州路的裕隆超市、蓝波湾超市,位于华夏南路的裕隆超市福田店购买了三袋散装冷冻虾仁和一袋冷冻三黄土鸡。待这些冷冻食品解冻后,记者分别对其进行称重。称重后记者发现,原本0.98千克的“三黄土鸡”变成了0.72千克,足足解冻出半斤左右的冰水;0.5千克左右的全干虾仁也足足解冻出了0.2千克左右的冰水。

量技术监督局的测量中心进行测量,得出的结果让记者大吃一惊。一袋286克的虾仁脱冰后变成了155克,虾仁的净含量约为54%,一袋386克的虾仁脱冰后变成了135克,虾仁的净含量约为35%。“按照这个比例进行推算,购买一斤裹着冰的虾仁,就能解冻出半斤甚至半斤以上的冰水。照这样看来,消费者确实挺吃亏的。”市质监局一名工作人员对记者说。

依据质监局测量的数据,记者算了一笔账,花10元钱购买386克虾仁,消费者为其表面裹的冰就要花去6.5元,而虾仁本身仅为3.5元。

无依据

相关部门难寻执法标准

记者将此问题反映给了淇滨区浚大工商所,工作人员表示,他们曾接到过消费者反映冷冻食品“冰衣”过厚的问题,“执法时必须有相关法律依据,但按照现行法律法规,我们找不到有关冷冻食品净含量的规定标准。尽管消费者对此存在疑问,但有关散装冷冻食品净含量的标准,在法律上还是个空白,所以我们不能随意进行处理。不过消费者可以把冷冻虾仁和市场上的新鲜活虾做个对比,看哪个更划算,然后再做选择。”该工作人员最后建议记者到消协或其他相关部门咨询。

随后,记者又对超市出售的一种名为海白虾的鲜虾价格进行了调查,海白虾的价格为25.8元/斤,按照13元/斤的冷冻虾仁的净含量为35%,除冰后每斤冷冻虾仁的价格应在37元左右。由此可知,除冰后冷冻虾仁的单价比海白虾的单价高出11.2元。

此项调查后,记者将问题反映给了市消协,一名工作人员告诉记者,找不到有关散装冷冻食品净含量的标准。“我们得依法处理问题,对于冷冻食品除冰后净含量少的问题,我们不能给出处理意见。”



新区一超市出售的冷冻虾仁。晨报记者 张志嵩 摄

潜规则

运输途中不断加厚“冰衣”

针对散装冷冻食品净含量少的问题,记者采访了一名在新区做冷冻海鲜产品批发生意的商贩,他告诉记者,对于冷冻食品“冰衣”过厚的问题,他们也很无奈。“这些冰不是我们加上去的,进货时就是这样。要想从根本上解决问题,必须从源头和中间商抓起。”该商贩还告诉记者,我市销售的冷冻虾仁,原产地多为山东、辽宁等地,厂家为保证虾仁质量,出厂前都要进行加冰冷藏,然后发往全国各地。在运输过程中,为保障虾仁质量,需要反复冷冻,一些中间商就借此机会不断为虾仁加水冷冻,几次转手后,原本净重在一斤左右的虾仁,到他们手中就变成了两斤甚至三斤。“我们也是做生意的,进货时就裹着冰,我们总不能把冰去了再卖,赔钱赚吆喝的事谁干啊!”

该商贩最后告诉记者,一些海鲜产品进价本来就高,加上运输成本也高,所以有人想着为其多加水冷冻,以谋取更多利润。

盼规范

消费者不希望再吃“哑巴亏”

“明明知道买冷藏海鲜产品不划算,可逢年过节大家还是得买。”家住鹤鸣花园的李先生对记者说,虽然知道冷冻食品的净含量少,但总不能为此不吃它们。希望国家可以出台相关法律对此进行明确规定,让消费者购物时可以消费得更舒心。

“据我了解,国家质检总局已经颁布《定量包装商品净含量计量检验规则》,按照其中有关规定,预包装食品单件最大允许短缺量为15克,也就是说,即使包括冰在内,商品实际含量和标明的净含量误差也不能超过15克。而对散装的冷冻食品,国家没有相关标准,一些不法商贩便借机牟取暴利,希望国家相关部门尽早出台法律法规,规范散装冷冻食品市场。”市民张先生说。

《南参?滴水观音?》后续

“南参”或为巨株“南沙参”

晨报讯(记者 马珂 见习记者 马芳)本报10月20日6版刊登了题为《南参?滴水观音?》的图片新闻,市民王先生“十一”期间在山西省陵川县的王莽岭景区购买了一株据称是“南参”的植物,回到家后他查阅了大量资料,但没找到卖家所说的“南参”,只好求助晨报。

10月26日,王先生给记者打来电话称,鹤壁肿瘤医院原副院长郑虎智在看到晨报刊登的消息后,查询了《中药大辞典》,根据上面所说的“表面黄白色,或淡棕黄色,凹陷处常有残留粗皮,上部多有深陷横纹,呈断续的环状,下部有纵纹及纵沟”,比照实物,郑虎智认为这株植物很可能是野生南沙参。“若是南沙参,像这样大(高70多厘米,因上部断裂,原植株估计有1米多高的),至少上百岁,是非常罕见的!由于现在植物只有根茎,需要种起来,等长出枝叶才可最终判断。”郑虎智告诉记者。



菁华园小区今年能否供暖?

新区市民孟女士昨日来电:去年菁华园小区未能正常供暖,眼看又到了供暖时节,想问一下今年菁华园小区能否供暖?

孟女士:记者帮您咨询了淇滨热力公司,工作人员表示,菁华园小区的物业公司已经把办理供暖的相关材料取走,业主只要到物业公司登记缴纳入网费,就可实现供暖。

晨报记者 张小娜

去哪里申领“中原经济区旅游惠民卡”?

老区市民李女士昨日来电:从晨报上得知市民可以免费申领中原经济区旅游惠民卡后,拨打所公布的电话一直无人接听,想知道去哪里可以申领中原经济区旅游惠民卡,需要带哪些证件?

李女士:记者帮您咨询了市旅游局,工作人员答复,只要是本市市民,携带本人身份证到新区市委市政府第二综合楼,在市旅游局即可办理,截止日期为10月28日。

晨报记者 王帅

三和佳苑小区去年的供热费何时退?

新区市民袁女士昨日来电:新区三和佳苑小区去年安装了供热计量表。去年供热开始后家里很少开暖气,按照去年“多退少不补”的收费政策,想问一下去年的供热费为何到现在还不退还?

袁女士:记者帮您咨询了淇滨热力公司,工作人员解释称,去年开始供暖后,包括三和佳苑小区在内的新区几个小区先后安装了供热计量表。由于各小区安装计量表时间不统一,加上是供暖后才计量的,不好计算供热费,所以去年仍按面积收费。今年供暖开始后,这几个小区会按计量表流量收取供暖费。

晨报记者 王帅

抓获逃犯315名

我市公安部门“清网”成绩跃居全省第四

晨报讯(记者 周凯楠 通讯员 董兰中)自5月27日全国公安机关部署开展网上追逃专项督察“清网行动”以来,我市公安部门抓获逃犯成绩斐然。截至10月24日,全市公安机关“清网行动”累计抓获行动前逃犯315人,逃犯落网率达77.59%。“清网”成绩跨入全省前四。

据了解,从10月8日到24日短短半月内,全市共抓获上网逃犯32人,抓获成绩

排名由之前的全省第17位上升到第4位。其中浚县公安局专案追捕组抓捕网上逃犯8人,淇县公安局抓获网上逃犯6人,九州派出所抓获网上逃犯5人,长江派出所抓获网上逃犯2人,各个城区派出所抓获逃犯成绩斐然。

“目前,全国、全省‘清网行动’最后的战斗已全面打响,我市公安民警一定会夺取这次行动最后的胜利。”市公安局刑警支队一位民警表示。

Advertisement for 'Hua Hua Gold Store' (华华金店). The ad features a crown logo and text: '创立于公元1895年的皇室尊典珠宝 百年萃华 诚信百年 地址:新区裕隆福田店'. It also mentions '中国名牌' and '中华老字号'.